



# 香港救援隊再救一名被困7天女性生還者 累計已救4人

# 你極限求生 我全力以赴

## 土耳其強震

香港文匯報訊 綜合記者俞畫、蕭景源報道，距離地震發生超過150小時，每一位倖存者，都是突破極限的奇跡。香港特區救援隊在土耳其安塔基亞市災區瓦礫中再救出一名被困超過7天的女性生還者。土耳其當地時間2月12日12時30分，浙江蒼南「壹加壹」隊員與北京三一重工救援隊、平瀾公益在哈塔伊省成功搜救一名約四十歲左右的男子。12日5時，藍天救援隊再救出一名倖存者。

為每一位極限求生的倖存者，中國力量仍在全力以赴。

香港特區救援隊繼續在土耳其地震災區哈塔伊省全力以赴搜救被困災民，繼上週六(11日)救出3名被困瓦礫下6米的生還者後，昨又傳來振奮消息，香港時間13日中午在安塔基亞市災區瓦礫中再救出一名被困超過7天的女性生還者。這次是特區救援隊本月10日抵達災區後，4天內第二次成功救出被困生還者，累計已救出4人。香港消防處昨在Facebook貼出題為《只要有有一個機會，我們也會繼續盡力進行搜救！》的帖子，轉述「特區救援隊拯救多名女性生還者」的消息，並上載一條救援隊與當地救援人員合力在瓦礫中抬出一名生還者的視頻片段。

### 特首：「請大家繼續為救援隊打氣」

特區行政長官李家超在社交網站發文指，「特區救援隊再救出一位女生還者，實在令人十分振奮！請大家繼續為救援隊打氣，祝願救援隊一切平安順利。」

保安局局長鄧炳強亦發文表示，「特區救援隊再傳來令人振奮的好消息，救援員下午在安塔基亞災區救出一位女生還者，生命奇跡再現！感謝特區救援隊，你們完全體現了永不放棄的救人精神！深感驕傲！」

### 內地救援隊成功搜救兩名倖存者

土耳其當地時間2月12日12時30分，浙江蒼南「壹加壹」隊員在土耳其哈塔伊省開展災害救援時，與北京三一重工救援隊、平瀾公益成功搜救一名倖存者，同時現場發現一名遇難者。此時，距離6日凌晨4時發生的地震已超過150個小時。現場救援人員告訴香港文匯報記者，該男子約40



香港特區救援隊與其他救援人員合力在瓦礫中用擔架抬出一名生還者。 視頻截圖

歲，應該是靠飲用化掉的雪水活了下來。「他的意志力很頑強，被救時神志清醒，目前已送往當地醫院接受治療。」

「在去災區的路上，有當地群眾看到我們穿着救援服就過來了解情況，還主動送我們到災區點。他說了很多，並且一直在流淚，我們大概知道他的家人可能也在這次地震中遇難了。」這是浙江蒼南「壹加壹」救援隊隊員翁金潔在路上給香港文匯報記者回覆的為數不多的信息。當天他們採購了物資，緊急送往一線支持救援。

當地12日清晨，救援隊根據當地提供的信息，採用人工搜索、技術搜索等方式，對3處可疑信號進行了探測，並對大街兩側倒塌建築再次進行搜索評估。同日下午，救援隊接到區域救援隊協同中心信息通報，當地政府希望對安塔基亞學院醫院進行搜索評估，排查失聯人員。接到任務後，救援隊聯絡協同組立即通過中國駐土耳其大使館人員與土相關部門取得聯繫，核查信息來源，獲取精準任務地點，並派出行動隊到現場進行搜索評估。

### 救援是努力是永不放棄

當地時間12日凌晨1時45分，廣東東莞藍天救援隊接到求助，稱在一棟坍塌的樓房裏有敲擊聲，救援隊立即派出搜救小組帶上裝備抵達現場進行搜救。「我們對曾經探測到生命跡象的一些救援點，再次帶著雷達生命探測儀逐一探測，看

一下有沒有生命奇跡的出現。」江西瑞金藍天救援隊長劉海昌坦言，「只要有一點點希望，我們都不願意放棄。」

凌晨2時05分，救援隊的隊員們利用雷達生命探測儀在廢墟的疑似點南面、北面、西面和地下層進行了六次探測，最終發現生命跡象。通過與當地礦山救援隊伍的合作，救援隊於5時許成功營救出一名倖存者。「快速搜索是一個專業術語，在72小時黃金救援期後，我們的救援隊都會展開快速搜索，用生命探測儀在廢墟上快速搜索有生命跡象的地方。」

「因為這個時候『幸運者』已經不多了，我們以2至3人為一小組，拿着生命探測儀進行雷達掃射，發現有生命痕跡，就對這個點進行主要的搜索和營救工作。」東莞藍天救援隊隊員負責人曹偉偉解釋道，快速搜索時間一般是2至3天。「快速搜索之後，我們基本上可以把整個工作範圍全部了解清楚，哪裏還有生命體微，我們就重點在哪裏進行營救和搜索工作。」

儘管「黃金72小時」早已過去，但東莞藍天救援隊依然不會放棄希望，所有隊員都期待着奇跡再次出現。「因為這種鋼筋混凝土的結構，不像山體滑坡和泥石流會迅速把空氣中的氧分奪走。在這次地震發生100個小時的時候，還有90歲的老人被救出，狀態非常好，包括我們12日營救出來的一名23歲女性，她的狀態也是非常好。我們會一直堅持，希望有更多的奇跡發生。」



深水埗民政專員黃昕然(右三)、大埔民政專員陳巧敏(右五)和土耳其駐港總領事卡永祝(Peyami Kalyoncu)(右四)與地區人士合影。 民政總署圖片

## 港人捐贈大量物資匯集土領館

香港文匯報訊(記者 蕭景源)土耳其日前發生7.8級強烈地震，土耳其及敘利亞至今已逾3.5萬人罹難。土耳其駐港領事館呼籲港人捐助物資支援，其後香港民政事務總署和地區團體自發響應收集物資，近日分批將物資送往領事館指定收集點。

深水埗民政處同地區團體和人士合作，由上週六(2月11日)起分批將籌集到的物資送往領事館指定收集點。深水埗民政專員黃昕然昨日聯同地區團體代表再將最後一批物資運到收集點，捐贈予當地災民。合計有：7,000件厚衣物、近1,000張毛氈棉被、400張電暖氈、100個營幕(小帳篷)以及150台暖風機。

大埔民政處亦聯絡地區友好幫手，地區團體及人士一呼百應，踴躍捐出不同種類的物資，例如暖爐、帳篷、手電筒、睡袋、枕頭、禦寒衣物等。經與土耳其相關單位聯絡及協調後，大埔民政專員陳巧敏也親自到訪物資收集點，代表大埔區捐出200張毛氈，為災民送暖。

香港民政事務總署昨日在社交平台發出帖文，更特別用土兩語文字，寫下「天涯若比鄰」(Komşular için Mesafe Yoktur)，並祝願土耳其人民平安。

另外，立法會議員梁美芬昨日在社交平台貼文說，昨午開完立法會會議後，她立即趕往土耳其領事館指定貨倉收集站，在下午6時限期前轉贈物資給土耳其受地震影響的災民，捐贈了一些全新的棉被及衣物給他們，希望能為有需要的人帶來一些安慰和幫助。梁美芬並為正在土耳其作出協助的國家救援隊及香港救援隊打氣！

## 聲波探測 寒冷深夜幾百救援人員全部靜音

### 救援手記

土耳其當地時間12日，我們在哈塔伊省克勒克汗縣三個村莊完成了6,000多受災群眾的物資發放，這也是中國社會組織在當地發放的第一批賑災物資。在回城的路上，我們遇到了當地的信息求助，說在一處廢墟底下，發現五個人的熱成像感應，疑似有生命跡象，我們整個隊伍馬上調整行程趕往現場。

到達現場後，一位女士情緒有點崩潰，她的女兒在廢墟下。我們進入廢墟，在裏面清理通道，在通道裏做了仔細的搜尋。後來發現，是因為他們使用的是軍方的熱成像探測儀，對熱源相對敏感，但不是人體。為了確保準確，我們邀請了葡萄牙的一支救援隊攜帶兩隻搜救犬到現場。兩隻搜救犬反覆確認也沒有反應，證明廢墟下面已經沒有生命跡象，也沒有生命體微。我們就從第一號現場進入第二號現場。

在第二號現場，我們和一個希臘的救援隊配合，對整個現場進行聲波探測。在一個將近1,500平方米的廢墟上面，布置了五個聲波探測儀，現場幾百名救援人員在寒冷的深夜全部靜音，鴉雀無聲地在等待聲波探測儀的信號。經過一個多小時的反覆確認，確認第二號廢墟也沒有人在地下求助。於是我們再撤出第二號現場，返回駐地，這時已是當地時間13日凌晨四點半(13日)。

經過短暫修整，7點鐘我們採購物資。根據前一天在發放物資過程中了解到的災民新需求，我們進行第二批物資採購，預計13時左右採購完物資，爭取當天再赴災區，把第二批物資送到群眾手中。

土耳其時間12日20時31分至13日凌晨4時30分，廈門市曙光救援隊出動兩車11人，搜救面積達3,200平方米，累計排除救援倖存者信息三處，搜索罹難者兩人。現場隊員能夠按照安全標準規範操作，身體狀況良好。在救援現場，已經兩三天沒有吃過熱飯，都靠乾糧維持，飲用水能夠保障，並盡量找政府管理部門、應急中心等制定的安全地方拉帳篷營休息。

——廈門市曙光救援隊隊長王剛  
當地時間13日上午發自土耳其哈塔伊省



廈門市曙光救援隊隊長王剛

## 東莞藍天救援隊：當地人用手勢向我們表達「你在我心中」

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)截至13日，中國東莞藍天救援隊已有21名成員奔赴土耳其災區參與搜救工作。災區現場白天零下5攝氏度，晚上會達到零下10攝氏度，對於隊員來說，救援現場就像戰場，大家都在爭分奪秒。身穿藍色搜救制服的成員，攀爬在倒塌的建築中持續搜索。13日，東莞藍天救援隊隊長張家傑介紹說：「廣東來了34個人，我們東莞來了21個人，我們主要攜帶了生命探測儀，高精度的探測儀器，主要配合其他組別做生命探測和信號搜索，還會有我們的『蛇眼』裝備作為地下深入攝像頭去探測輔助。」張家傑說：「我們會盡最大的努力，為生命救援提供技術『通道』！」

奔赴土耳其災區後，連日來隊員們都在徒

步搜索，由翻譯與當地居民和警察溝通，了解建築坍塌時的情況，以便更好掌握哪些坍塌的建築需要救援，將其設定為救援點。東莞藍天救援隊隊員羅宗國告訴香港文匯報記者：「我們主要任務是搜索，找到地震時因坍塌將人埋在下面的房屋，如果發現有生命跡象，就通知指揮部，然後進行救援。」

隊員告訴香港文匯報記者，在搜索的時候，一名當地政府官員率領的車隊在看到隊員們後，特地和他們打招呼，並叮囑下屬買來了酸奶、雞肉卷等慰問品送給隊員們。當地人的熱情也讓隊員深受感動。隊員周國彥說，藍天救援隊遇到一些實際問題，跟翻譯一說，當地市民都會想辦法幫忙解決。羅宗國說，在救災過程中經常感受到土耳其人民對我們搜救工作的感謝和肯定。「經常會遇

到當地人拍拍胸脯或者拍拍頭，這意思是『你在我的心中！』『你在我的腦海中！』」

### 為救援隊員過一個簡單生日

羅宗國在土耳其還過了一個特別的生日。他告訴香港文匯報記者，11日晚上，他和隊員與來自巴勒斯坦的救援隊、土耳其國家救援隊開展了一晚上的救援工作。一夜搜索回到營地後，忽然聽到生日歌聲響起。原來當天其他隊員得知2月11日是羅宗國的生日，他們就用當地居民送的餅作為蛋糕，用火柴棒當蠟燭，為羅宗國過了一個簡單的生日。「這個生日令我終生難忘，特別感受到當地群眾對救援隊的信賴，我們一定會盡全力搜救！」



截至13日，東莞藍天救援隊已有21名成員奔赴土耳其災區參與搜救。圖為救援現場。 受訪者供圖